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JMenyny be menetel.

Emberi életünknek végső czélja: az örökélet 
elnyerése. Az örökéletben való hitünknek törté­
neti bizonyságát a Krisztus feltámadásában és 
menybemenetelében látjuk. Tehát, nem üres kép­
zelet, nem puszta okoskodás a menybemenetel, 
melyet az emberiség hitegetésére találtak volna 
ki, hanem a Krisztus életében lefolyt esemény, 
igy tehát el is érhető, meg is valósítható. Épen 
ezért a keresztyén ember előtt más czél nem 
állhat, mint a menybemenetel. Református egyhá­
zunk ezt az igazságot az áldozó csütörtökhöz kö­
tötte, mulön a felhő Jézust eltakard a tanítványok 
szemei elöl (csel. I. 9) és álmélkodva állának az 
olajfák hegyén, nézvén a menybe. Ezen az ünne­
pen ujitsuk fel minden évben egyszer a Krisztus 
nenybemenetelének emlékezetét.

Am, azért korántsem azt teszi ez, hogy egy 
övben csupán egyszer kellene a menynybemenetel- 
lól gondolkoznunk Mert ránk nézve a menybe­
menetel tulajdonképpen nem a halállal, hanem a 
születéssal kezdődik. Az egész élet, bölcsőnktől 
a koporsónkig, egy mcnynybemcnctcl; utazás, ván­
dorlás a meny felé.

Mit jelent ez? Azt, hogy minden embernek 
' -'iga elébe egy czélt kell kitűznie, melyet meg 
-ar valósítani. Aztán ennek a czélnak gondolata, 
hozzája fűzött reménység, a benne helyezett 
ádogság úgy kell, hogy vezérelje egész életén 

; vesztül, mint a napkeleti bölcseket vezérlé a 
l( thlehemi csillag. Attól eltántorodni, annak fé­

nyétől más irányba haladni nem szabad, mert 
indem félre tett lépést legalább is száz egyenes 

' i'éssel hozhat helyre

Ezek után. ha én most azt kérdeném, ke­
resztyén atyámfia, mi a te életed czélja ? Mond 
meg miért élsz; tudnád-e hirtelen, hogy mit felelj 
a kérdésre ? Aligha tudnád. Tiz ember közül egy, 
ha helyes feleletet tudna adni. Egyik ember azt 
feleli: Én azért élek, hogy vénségemre egy kis 
vagyont gyűjtsék össze. Gyermekkel nem áldott 
meg az Isten, vagyonomért majd eltartnak. A 
másik meg azt mondja: Én bizony, nem gyűjtök 
senki számára, a mig erőm, egészségem van eszem, 
iszom úgy is ez a mienk, ha meghalunk, akkor 
nem kell semmi. A harmadiknak már nem kell a 
dinom-dánom, csakhogy czifrán felöltözhessék. 
Minden jövedelmét magára rakja, mert hát igy 
többet tart felőle a világ. A negyedik még dol­
gozni se akar. Minek törjem a testemet és lelke- 
met, gondolja magában, dolgozik más és jut abból 
nekem is. Szóval, feltett kérdésünkre mindenik 
ember adna valamelyes feleletet, mert mindenik 
követ bizonyos élctczélt, csakhogy egy közös hi­
bája van mindenik életczélnak. Az t. i. hogy nem 
foglaltatik benne a menybemenetel czélja. A hiba 
pedig onnan ered, mert a menybemenetelt, leg­
több ember, a halál utánra tartogatja, pedig en­
nek még a halál előtt, tehát e földön meg kell 
kezdődnie.

Hogy ez miként lehetséges, másképpen alig 
tudnám megértetni, mintha a Jézus Krisztus éle­
tére mutatnék. Mert — mint Pál apostol mondja 
— a mi hitünknek nagy titka ez: az Isten meg­
jelent testben, prédikáltatott a pogány oknak, hittek 
ö benne e világon, aztán felvitetett a dicsőségbe. 
(I. Tim III. ló.) Ez a testben megjelent és di­
csőségbe vitetett Krisztus magyarázza meg ne­
künk azt is, hogy miképpen kell elkezdenünk és 

1 folytatnunk itt e földön, a menybemenetelt.
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És lám, megérteni nem is olyan nehéz, met t 
tisztán, világosan prédikáltatik, csak éppen egy 
mustármagnyi hit kell hozzá Nézzük csak. Jézus 
mevalapitá e földön az Istenországát, lamtvanyait, 
követőit hívogatta, hogy lépjenek be ezen öt­
százba. Nem kívánt tőlük egyebet, csak azt, hogy 
cselekedjék az Isten akaratát. Az Isten pedig azt 
akarja, 'hogy önző, bűnre hajlandó akaratunk he­
lyébe tegyük ő igaz, tiszta, szent akaratát; hogy 
Így bennünk ne két törvény: a jó és rossz tör­
vénye, hanem csupán egy törvény: a szeretet tói - 
vénye legyen. Azt kívánja, hogy vágyaink, törek­
véseink, munkásságunk vezérlő elve: az Isten 
akarata legyen, mely mindig csak jóra, csak igaz­
ságra vezérel minket. Azt kívánja, hogy az Isten 
jóságát, az Isten szeretetét ismerjük fel ne csak 
a boldogságban, hanem még a csapásokban is. 
Imádkozzunk mindenkor igy: «legyen meg a te 
akaratod úgy itt alatt a fődön, mint a menyben.»

Nos, ha az Isten akaratát mindenekben fel­
ismertük; ha átláttuk, hogy az kormányozza a 
világot — és pedig bölcsen és okosan kot má­
nyozza ; ha meggyőződtünk, hogy a mi életünk 
vezérfonala is az ő leikébe van letéve, és e fo­
nalnál fogva minket csak a tökéletesség utain 
vezérel: akkor mi mást nem akarharhatunk, mást 
nem cselekedhetünk, mint az Isten akaratát, Ez 
az akarat mi bennünk erős elhatározássá, élet­
szükséggé változik, miről azt mondjuk, hogy. éltt- 
czél, életelv, vezércsillag. Ennek fénye mellett já­
runk, c szerint cselekszünk Ez az ut pedig nem 
más, mint a menybemenetel útja. Ezért mondjuk, 
hogy a menybemenetelnek már e földön meg kell

kezdődnie, mert ha itt meg nem kezdődik: aligha 
megkezdődik a síron túl is! . ,, t

* Tehát az áldozó csütörtök jelentősege, a re­
formátus egyház ünnepeinek sorában, felette igen 
fontos és nevezetes Nemcsak a jövő életet, ha­
nem magában foglalja az egész földi életet. Min­
den ember vessen számot azért magával, hogy 
vájjon Isten akarata szerint él-e, vagy pedig saját, 
bűnös akaratát követi ? Ez a földi élet, csak úgy 
válik ránk nézve kellemessé, boldoggá, ha min­
den eseményben az Isten akaratát látjuk, meg­
nyilatkozni, minden porszemben az ő dicsőségét 
tündökölni Csak igy szerez a munka jóllétet; 
nyújt az öröm boldogságot; igy lesz a jajszó öröm 
kiáltássá, mert a kik az Istent szeretik, azoknak
mindenek javakra vannak.

Jézus azt mondja magáról: hu vagyok az ut 
az igazság és az életi senki sem mehet az Atyá­
hoz, hanem én általam,» (Ján. XIV. 6). A mi
menybemenetelünk útja sem lehet más, mint a 
Jézus útja, az ő életének követése. Lépjünk rá 
és kövessük!

Vajda Ferencz.

Szegény ember.

Bár egy szegény, küzdő ember vagyok 
S reám a sors túl sok terhet rakott, 
Öröm nélkül sem hagyom egészen: 
Hét gyermekért hull a verejtekém

Nagy Ambrus uramék.

Hamarosan elterjedt a faluban a hir, hogy 
az öreg Nagy Pál né fia, az Ambrus, hazakerült 
a katonasorból. És mindenki kíváncsian kérdez- ; 
gette, hogy volt-e neki «sarzsi»-ja. Mert hogy 
anélkül nem is dicsőség mai napság ott hagyni a 
császárt.

De bizony volt is annak két szép csillagja 
a mundérja gallérján, inig a katonáéknál volt, 
mert még a kapitánya is igen szerette az enge­
delmes magaviseletéért és nem egy Ízben kedv­
telve veregette meg a vállát ott a szakasz előtt, 
ami pedig nagy kitüntetés vala egy katonára nézve. :

Hanem ebből ma már semmi sincs. Ma már 
itthon van Nagy Ambrus és ott szántogat négy 
szép ökrével az édes anyja földjén és csak néha 
ha rágondol a nehéz napokra, a miket messze 
földön töltött fegyverben. Akkor gyönyörködve 
akadt meg a szeme a csillogó szuronyán, ma 
azonban legkedvesebb látványa annak a két pár 
ökörnek szép kajla szarva Héj, mert az ilyen

paraszt embernek nem lehet egyéb gazdagsága 
és gyönyörűsége a földnél, amely olyan hűsége­
sen viszonozza az ember szeretetét, meg a rajta 
elő tinóknál, ökröknél. És Nagy Ambrus igazi 
parasztember, aki a napot nem henyéli cl, de 
jókora reggel versenyt dalol a pacsirtával és még 
a késői napszállta is ott hagyja kint a munkában 
Ég a dolog a keze alatt, nem küllöfélezik a ne­
héz, szorgalmas időben, hanem jó példával jár a 
többi munkás kéz előtt.

Meg is van a látszata. Lám, alig egy,-két 
hónapja, hogy hazajött a katonáéktól s édes 
anyja züllcni készült kis vagyonkáját már is hogy 
lábra állította. Nem kell már anynyit éhezni, mint 
mig ő odavolt, mert hát özvegy7 asszonyt még az 
ág is huzza s aki csak teheti, mind lopja, csalja, 
fosztogatja. Bezzeg meggyűlt most a baja annak, 
aki ravasz szándékkal akarta édes anyját lépte 
keríteni.

És nemcsak munkás ember volt Nagy Amb­
rus, de szép legény is. Délczeg, szálas, erős ter­
metű. Kunkora bajusza mintha úgy volna szén­
feketére festve, pedig úgy van az mindig, amint 
az Isten megteremtette. A szemei úgy villognak, 
mintha csillagszemek volnának a fekete éjszaká­
ban, az ajakára meg mintha piros vért szórtak 
volna. No, lányok, kacsintgathattok is ám arra a 
legényre! Csak aztán el ne égjen a szivetek a 
hiába való epekedés rőzselobogásában! Mert Nagy
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Sokau néznek szanakozo hitben 
S-egény embert megverte az Isten. ,
V'kem meg, ha ezt a hangyabolyt ne zeni, 
Xincs ennél nagyobb gyönyörűségem.

egyik, tán rosszabb a másik 
Hát ki tudja, melyikből mi válik ? 
lind egyformán kedvesek nekem, 
Mindeniket egyformán szeretem.

Mikor felsóhajt egy-egy *J°> lelek : 
'jaj be sokan is vannak szegények. 
És remegve nézek köztük szejje : 
Jó Istenem, egyet se vegyél el.

Hogyha adtad, el nem hagyod őket, 
Oltalmad alatt majd csak felnőnek; 
Akkor ők is beállnak a sorbei 
S in in den ik a maga terhet hordja.

(Érkávás.) G, Diószeghy Mór:

QusztáV /\dolf és a harmincz. 
éVes háború.

(Folytatás.!

Oh de nagyon drága volt a '’"r'®1'1’
mom a diadal. A győzők oromzaja néma setet
kétségbeesésbe halt el. A ki okét csntaba '=ze , 
nem tért vissza a csatatérről. Ott feküdt a több.

halottak között. Hosszú keresés utón sikerül meg­
találni nem messze egy nagy kőtől, mely ett > 
kezdve svéd kő nevet nyert. Előhúztak a sok hu a 
alól vértől és sebektől eltorzítva, lovak patkot to 
eltipratva, rabló kezek által meglosztatvu. Király 
neje Weissenfelsben (olv. Vájszszenfelszben) vart a 
győzőre, odavitték a győzőt - halva A gyezelnn 
habért koporsójára tették le. Ott feküdt előttük az
ifjú király, a nagy hadvezér, az erős hitu ember, a 
szerető férj. Halott király, halott vezer, halott fuj.
A vérözönt könny zápor követte. A nagy csapc. • 
beleszédültek, eszméletlenül, tompa merevsegb _ 
állották körül a ravatalt, meg gondolni sem mertek
n \,rp<47tpsp(jr nanvsagara.

Gusztáv Adolf életét áldozta a Protestantis­
mus szent ügyéért s halhatatlanságot nyert altató.

I m volt mindhalálig s elvette az életnek koronáját.
K511_1 (532-ig viselte a svéd koronát. Hab )

rut viselt Dánia, Oroszország, Lengyelország es a 
német császár ellen. Minden háborúja országának 
nagyobb dicsőséget, koronájának újabb enyt ko- 
csönzött. Épen dicsősége tetőpontján állott, m k 
hirtelen sasröptéből alazuhant. Az Lr szólót • - 
nem s harezot megharczo.tad; lelkednek^ minden 
sugarát szétlövelted, tiszták azok es ragyogok, 
mint a nyári napé. Lépj be a te Urad ak oromebe, 
lelkedet pedig teszem tüzoszloppa mü ok ™ • 

Gusztáv Adolf halála mérhetetlen csapas tot 
a protestánsokra nézve. Tervei valósuljanak kü­
szöbétől, reményeinek érni kezdő vetesei u>. .
gadta ki hirtelen a kérlelhetlen sors s ott hagyta
vigasz nélkül elárvult párját- ferdinánd

A háborúnak ezzel nem volt \ ege. 
megesküdt Szűz Máriának erős eskuvessel,

\mbnis ugyan nem kacsintja vissza a ti kacsint- 
AmDius g> f. .• masát semmitero, di-
gatÁstok es ncn' < J hogy a ti szépségete-
vatos szolas-mondasokkai, nogy legény
két dicsérje. Jámbor, .egyszerű sumte o J5 V 
az. Nincs a dolmányán száz zsm .
ináét is az édes anyja fonta-szotte. Aztán meg 
nézzétek: Nagy Ambrus minden vasa,nap el

< j r_ 1 iii-in liofTv imadkozhassek ‘ a szom'Ztd faluba, •' ^y , , hnak méa seplombán, mer, hogy a b ^“^öttmár 

Ä “Ä"k vagytok arra hogy tem­

plomot építtessetek a magato P^yiveii módra 
ott a templomban sem oh an <- V szive
viselkedik, mint a többi 'egenyek hanem
szerint énekel és buzgó aj a -a _ ^nyok,

Hiába is gondoltok arra a^t,^' ^ annak a 
földgyarmati lányok. No a civcnül-kgénynek. Mert puezosok vagytok majd ‘l.cp^ 
tök a sok tulipános viganotol, akar P ^
dologkerülök vagytok es ^ tudtok,’ órák

r mellett, de a fa­

kanál nem áll a kezetekbe meg. Mikor
hám Balogh Ju cst ^ ho^y hitt mondjon

barátnéjáról, a cimborája,oH Mtkor alhtot^
lenncteket, ha munUba^JO dolgozik,
mgy járjon a szaja r "Altán meg, ha
ogy mos, hogy súrol, hogy

„ , . / „ i,f>7p alatt a munka,a mezőre kerül, hogy eg a keze ai _
rrjálinÍ v=l= y verseny™ Mikor volt rajta czifra 
tok all ' ele \ttsc y volna ? Mikor tette
Sf; Tét "kezét lomhán, dolog nélküliét

mondom én lányok, ‘“'‘^""“nenTri belőletek
lesz a j.» as^°ny- a . gondolkozhatott ma-
gában^merttgyszer TakU álh az édes anyja

volna. Kel me d már^-«, győz, ^dolgot. 
De meg dolgozott mar elet. » „ondói­
ba Snanea::zoengyyt Ä magammal a
tarn nézze, hatba asszo y 'nvet szorgal-házhoz. Egyszerűt munkását sze y Mint
mast, aki anyámasszonyt scgunc a b 
mondana rája: balog Julcsat vélném.

A jó öreg asszony csak tejevei intet , M 
ha^vta rá menten beleegyezését. ,

8 HMo., Julcsit mondod ? - Ismerem regotm
Rágondol tárnáén is. Nem Az Isten
lesz fiam, jó lesz. Lehozzad illik az. n

mt“alBa°og Julcsa aztán ^^’^„fmondtati

lotta, ? SZl jc hyan becsületesen, hogy megértette 
a leány- Es ő se vonakodott. Beletette a kezet
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országaiból kipusztit minden protestánst. Erre az 
esküre a jezsuiták folyton figyelmeztették. A své­
dek, ha nem akartak mindenről lemondani, a harcz- 
téren kellett hogy maradjanak, a német protestán­
sokat csak a kivont kard menthette meg vallásuk 
elnyomójától s a cseh nadrágtól. A harcz foly még 
16 esztendőig a nélkül, hogy kimagasló mozzana­
tai lennének. Európai háborúvá növekedett, Európa 
érdeklődése kiséri. Mindenki a maga előnyét tartja 
szem előtt s ha valamelyiknek jobban kedvez * a 
szerencse, a többiek szövetkeznek s emelkedésének 
útját állják. Mint a görögök boszuló istensége (a 
Nemezis), úgy őrködnek a hatalmak, hogy vala­
melyik a neki kiszabott határt át ne lépje. A há­
borút, melyet a vallás nevében folytattak, a politi­
kának megszámlálhatatlan érdekszálai hálózzák be 
és irányítják.

Wallenstein nem tudta elfeledni azt az igaz­
ságtalan megaláztatást, mely őt Regensburgban 
érte, midőn a császár a fővezérségtől megfosztotta. 
Tilly halála után azzal az elhatározással veszi ke­
zébe újra a fővezéri pálczát, hogy bosszút áll meg­
alázóin. Szövetségét felajánlja Gusztáv Adolf utód­
jának, Oxenstiernának, de ez a vezér sem bízik 
Wallenstein őszinteségében, épen mint előde. Most 
saját sergét akarja megnyerni ura és császárja el­
len. Félelmes neve, föltétien tekintélye, szavának 
hatalma elbizakodottá teszik. Gyorsan határoz, még 
gyorsabban közli vezéreivel. Aljas eszközök gyak­
ran szolgáltak hágcsóul magas polczokra. Aztán 
sok ember lelkében megfogamzott a jezsuiták elve : 
a czél szentesíti az eszközt. Akadtak a Wallenstein 
hívei között is, kik hűséget színleltek iránta, hogy 
titkos terveit megtudva, azokat Bécsbe juttassák s

legény kezébe és azt mondta, hogy: ha az édes 
anyja is azt akarja, hát legyen.

Mit szőném, fonnám hiába a dolgot: Balog 
Julcsa még az őszön a Nagy Ambrus felesége 
lett. Takaros, dolgos, munkás kis felesége, az 
urának a jobb keze, mindene. Szerették egymást 
igazán és megbecsülték. Soha egymással össze 
nem zördültek, hogy napestig ki nem békültek 
volna. De szidalom nem jött az ajkukra egymás 
iránt. Nem tisztelték meg egymást csúf nevekkel 
és nem kívánták soha egymásnak, hogy az Isten 
így, hogy az Isten úgy tegyen a dolgukkal. Egész 
napon át munkában voltak, az asszony otthon, a 
férfi kint a mezőn. De az ebédet, vacsorát min­
dig együtt költötték el, az asszony kivitte a me­
zőre és együtt ettek, mondván azt, hogy <jobb 
izű a falat, ha többen is esznek.» Mikor meg 
este nyugalomra akartak térni, az üreg Nagy Pál né 
asszonyom elővette a zsoltárt és hálaadó éneket 
énekeltek az Urnák.

De nem is volt semmiben fogyatkozásuk, 
mintha az Isten még a gondolatukat is elleste 
volna, mert még mielőtt kérték volna, már telje­
sült az. A kezük nyomában mindenütt áldás fa­
kadt és szerencse. Akármihez fogtak, mindig siker 
koronázta a munkájukat. Előbb csak kicsiben 
kezdték. Tehenet vettek, annak szép borja lett. 
Eladták, az árából disznót vettek. Annak is sok 
fia lett és szépek, egészségesek. Nemsokára volt

ezáltal a hálának csillogó aranyait nyakukba akaszt­
hassák. Buttler ezredes az egri várban lakomára 
hívta Wallensteint és híveit, Wallenstein izgatott­
sága miatt otthon maradt. Híveit, mikor gyanútla­
nul vígan lakmároznak, fegyveres katonák hátulról 
leszúrják. Rohannak Wallensteinhez, betörnek há­
lótermébe ; az első álmából fölriasztott vezér kitárt 
karokkal szemben fogadja a gyilkos kelcvéz halá­
los döfését, hangot nem ad, vérében összeomlik, 
meghal. Fentinánd császár egy könnyet áldozott 
vitéz tábornoka halálának, a meggyilkoltak leikéért 
Bécsben háromezer engesztelő misét szolgáltatott; 
a gyilkosokat aranylánczokkal, kamarás-kulcsokkal, 
méltóságokkal és lovagjószágokkal jutalmazta.

Wallenstein nem közönséges ember volt. Bá­
torság, szilárdság, igazságosság, eszélyesség, ki­
emelkednek jelleméből s igazi hőssé teszik, de hiá­
nyoznak nála az ember szelidebb erényei, melyek 
a hőst ékesítik s megszerettetik. Egy nagy bűne 
volt: szabadon gondolkozott, a pápát csak római 
püspülmek nézte, s ezt a jezsuiták soha sem bo­
csátották meg neki. Már pedig, a ki a katholikus 
egyházzal meghasonlott, a jezsuitákkal ellentétbe 
jött, annak menthetetlenül vesznie kellett. Jezsuita 
ármány miatt vesztette el Regensburgban a vezéri 
pálczát, jezsuita ármány miatt vesztette el Egerben 
életét; jezsuita ármány szennyezte be az utókor 
előtt jó hírnevét.

A háború tovább folyt változó szerencsé­
vel. Mindenki mint megváltó angyalt várta a bé­
két, de még soká nem jöhetett, mert a hatalmak 
nem tudták összeegyeztetni érdekeiket. Német­
országon a nyomor irtózatos volt. Pusztaság lett 
a hely, a hol azelőtt ezer meg ezer ember vidám

mit kihajtani a mezőre. És a szántóföld is bőven 
megtermetté az övét, olyan aczélos búzája senki­
nek sem volt, mint neki. Beszélték is róla, hogy 
babonaság van a dologban. Pedig csak értett a 
föld műveléséhez Trágyázott, erősített, nemesített. 
És meglett a jutalma. Majd a házikót is újra 
építtették. Szép kőtornáczos uj épület lett belőle; 
cserépre szegve a teteje, tiszta fehérre meszelve 
a fala. Aztán hol itt ragasztottak egy kevéskét a 
földjükhöz, hol amott, arriitt a szomszédoktól vet­
tek meg jó pénzen.

Munkában tölt el az idejük. Egy darabig 
észre se vettek egy valamit. Csak sokára jutott 
az eszükbe.

— Édes fiam, mi csak gyűjtünk, gyűjtünk. 
Es a jó Isten meg is segít. IJehát kinek? Mikor 
nincs se fiú, se lány, akire hagyjuk, amink van.

Bizony nem volt se fiú, se lány. Csak azaz 
egy kívánságuk nem teljesedett, csak ezért az 
egyért epekedtek hiába. Pedig mennyi imádság, 
mennyi fohász szakadt föl ezért a szivükből és 
szállt az Istenhez Bizony az erős lélek is meg­
törik néha. Miért tagadnám, az ő szivükben is 
harag támadt olykor-olykor és kifakadtak az Isten 
rendelése ellen. De nem sokáig. Törődött lélek­
kel bánták meg bűneiket. És dolgoztak tovább. 
Mert munkaközben elfeledtek minden keserűséget.

Pedig ekkor már nagy vagyonuk volt: az 
egész falut megvehették volna. Mindenki meg-
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-•tja nyüzsgőit, latarolt 
a mező, melyen bő­
séges áldás, gazdag ka­
lászok tengere ringott.

egyik föld beve­
tetlenül hevert, a má­
sikon a szépen zöl- 
íidő vetés az átvonuló 
sereg által legázolva, 
megsemmisítve a nép 
végső reménye, vcrej­
tikés szorgalma.Csonka 
várak, leégett városok, 
elhamvadt falvak, el­
pusztított mezők tűn­
nek az ember szeme 
elé minden oldalon. 
KI szegényedett, éhező 
emberek sietnek a 
hadseregbe, hogy a 
mit ők szenvedtek, 
eddig még megkímélt 
polgártársaikon megto­
rolják. A folytonos 
sarcz, a folytonos rab­
lás szegénynyé tette a 
népet, éhség és drága­
ság volt a szomorú 
következmény. Az em­
berek öszszczsufolása, 
dobzódás, éhség, fel­
oszló hullák állandóvá
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tették a pestist, mely 
jobban pusztított, mint 
a tűz és vas. Felbom­
lott minden rend. Nem 
volt törvény, nem jog, 
nem igazság. Az erő 
uralkodott. Hit, hűség 
megsemmisült. A bű­
nök íölburjánoztak. 

Elvadultak az orszá­
gok, elvadultak az 
emberek. A katona 
uralkodott. A katona 
zsarnok volt. Egész Né­
metország hemzsegett 
az apró zsarnokoktól 
s a tartományok egy­
formán súlyosan szen­
vedtek az ellenségtől 
és védőiktől. Ilyen szo­
morú képet mutatott 
a háború szintere. De 
a béke mégis késett, 
mert a nördhingeni 
csatában a császár győ­
zött, s most a béke a 
protestánsok részéről 
mind annak elveszíté­
sét jelentette volna, 
a mit annyi idő alatt 
oly keservesen kivív­
tak. Folyt a háború,

uramozta, megasszonyozta őket és örökös bírónak 
választották Nagy Ambrust. De ők nem tudtak 
még megpihenni. Űzte, hajtotta őket valami mun­
kára. mintha azt mondta volna nékik valaki: 
gyűjlsetek még, ne pihenjetek.

Es gyűjtöttek, nem pihentek.
És ekközben múltak a napok, múltak az 

évek. A fekete haj előbb megderesedett, aztán 
- gészeti fehérre változott; mint a hó. Az arezon 
a gondnak ekéi mély barázdákat szántottak, a 
szemnek lángja gyöngült, a karnak ereje fogyott. 
De a szív melege csak növekedett és a lélek 
bizodalma még mindig erősebb lett.

Egyszer Nagy Ambrus uram siránkozva 
találta a feleségét. Alig-alig tudtak ekkor mát 
i pegetni, csak lassan, csöndesen csoszogtak Az 
asszony előtt egy csomó kisgyerek ruha volt. 
Kéges-régen varrta, még akkor, amidőn édes re­
ménnyel várt valakit. Ott volt előtte a ruha Es 
szemeiből hulltak a könnyek. Nagy Ambrus 
uram megillctődött egy kissé, De aztán megszó- 
1 ilt nyugodt hangon.

— Sohase sírj édes feleségem. Az Isten 
t ndclésc ez, már én látom. Adott mindent, fol- 
s< gitett mindennel. De gyereket nem adott. Lásdd, 
ebből te is tanulhatsz. Figyelmeztető ujja szól 
h zzánk, hogy ha már fiunknak nem hagyhatjuk 
' yonunkat, hát másnak hagyjuk. En már tudom 
is, hogy kinek hagyjuk. Hagyjuk őneki, aki adta.

m

Építtessünk egy templomot, hiszen nekünk úgy 
sincsen itt a faluban Már mi nékünk kevés kell 
erre az életre. Adjuk a vagyonúnkat Istennek, 
aki adta volt azt.

Az asszony hallgatta a beszédet. És aztán 
nem sirt többet A kis gyermekruhát összeszede­
gette és eltette szépen. Az urát pedig megcsó­
kolta azért a beszédért.

a templom pedig fölépült. Pap is került 
bele hamarosan. Ma már minden vasárnap buzgó 
hívekkel van tele De az első pad legelején Nagy 
Ambrus uram ül a feleségével. Buzgón énekel­
nek mindketten. Minden vasárnap ott vannak a 
templomban. És valahányszor fölnéznek a falakra, 
mindig csudálatos melegséggel telik meg a szi­
vük. És boldogok. Mert nem kell a fölött gon- 
dolkozniok, hogy kire hagyják a vagyonukat. Most 
Istennel vannak s Isten is velük van.

Juhász Sándor.
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kietlenebb lett a pusztaság, nagyobb a fejet- 
lenség. irtóztatóbb a nyomor, erősebb a jaj ki­
áltás, mig végre harmincz évi vadulas után 
békét kötöttek. Hét évig tartott a beketar- 
gyalás. Közben 1. Rákóczy György Erdély feje­
delme győzelmes fegyverével elvonta a csaszai 
ereiét a háború színteréről s a német protestan- 
sokat ismét lábra állította s lehetővé tette, hogy 
tisztességes békét köthessenek. A bekut 1648. 
október 24-én kötötték meg Vestfaha két való­
sában Münsterben és Osnabrückbcn s ezert vés- 
fali bekének nevezik.

E béke uj korszakot nyitott meg Európa 
történetében. Nagy jelentőségű úgy politikai, mint 
vallási tekintetben. Reánk csak az utóbbi tat to- , 
zik A katolikusoknak, reformátusoknak es lu­
theránusoknak kölcsönösen egyenlő szabad va - j 
lás gyakorlatot biztosítottak. A birtok állapotok 
maradnak úgy. a mint 1624-ben voltak; s ezzel 
a német protestánsokat az 1555 óta cltoglalt egy 
házi birtokok jogos tulajdonába hagyták, de meg­
fosztották a cseheket minden birtoktól, minden 
jogtól, minden szabadságtól. A fejedelmeknek 
megmaradt azon joga, hogy a vallás tétén ujit 
hassanak. Kimondották, hogy a birodalmi tör­
vényszékben katholikusok és protestánsok egyenlő 
számmal legyenek

Ez a harmincz éves háború rövid története. 
Katholikus és protestáns vallás mérte össze fegy­
verét. Nagy és fenséges a harcz, mikor a termé­
szet hatalmas elemei kelnek diadalra. Nagy és 
fenséges a harcz, mikor az emberi natalmas szí n 
vedélyek csatáznak Nagy erők mérkőztek. Amott 
a hatalom, az arany garmada, a vak hit. az el- 
butitott tömeg; itt az élő hit, az igazság. A re- 
formáczió Isten lelkének luvallata volt, mely meg­
elevenítette a szétszórt csontokat, elette keltette 
a kiapadt kebleket. A hatalom megrémült. Mcg- 
feszitette minden erejét, fellázította a tömeget 
Isten ügyének nevezvén a saját ügyét, kétségbe­
esett dühvei, lihegő bosszúval vetette magát a 
reformáczió híveire X érpatakok öntözték a pat­
tot. könny tavakban fürdőit a madár. Milliók jaj­
szava megreszkettette a levegőt. \ érköny és fáj­
dalom égre kiáltott és az L r kibocsátotta az ő 
világosságát és igazságát. A reformácziót a fegy­
ver meg nem ölhette, mert az lélek, élet, igaz­
ság. Ez volt a reformáczió vérkeresztsége. Európa 
elismerte, hogy a reformáczió Istentől van, ember 
azt meg nem semmisítheti. A pusztulás lángja 
felperzselte csaknem fél Európát, de világosságot 
is támasztott, elűzte a sötétséget; fölgyujtotta a 
művelődés fáklyáját, megvilágositotta, uj életre 
keltette Európa lakóit s uj jelszavakat tűzött 
eléjök: igazság, szabadság, szeretet, haladás. Ha­
talmas Isten, adj nekünk diadalt ezután is ezen 
protestáns jelszavak által!

Biró Sándor.

JMai képünkhöz.

Abból az alkalomból, hogy Egyházkerületi 
Értekezletünk a közeli napokban tartja ez évi 
közgyűlését, már bemutattuk az Értekezlet világi 
elnökét dr. gróf Kuun Gézát a nagy tudóst es 
kiváló egyházi férfiút. Múlt számunkban a sz - 
udvarhelyi református kollégium képét- közöltük, 
mint annak a városnak egyik első rendű neve­
zetességét, melyben az Értekezlet május végén 
összegyűl

Most az Értekezlet egyházi védnökének, dr. 
Bartók György érd. püspöknek arczképét mutat­
juk be olvasóinknak. Mint a képről is látszik, 
püspökünk még élte delén áll. Nagy tudása, lan­
kadatlan tevékenysége és buzgósága erős ved- 
bástyája erdélyi kálvinista anyaszentegyházunknak.

' Háromszék megyében, Málnáson született a 
negyvenes évek végén. Iskoláit a hites n -enyedi 
Bethlen-kollégiumban végezte s ugyanott tanulta 
a theologiai tudományokat is. Ezek végeztével 
külföldre ment s ott tartózkodása alatt 1 iibiligá­
ban doktori vizsgát tett az egyetemen. Hazake­
rülvén először n -enyedi pap és theologiai tanár, 
később szászvárosi lelkész lett. mialatt buzgalom­
mal dolgozott az egyházi lapokban s irt hittudo­
mányi és bölcseleti értekezéseket. 1897-ben egy­
házkerületi közfőjegyzővé. 99 ben pedig Azasz 
Domokos halála után a tavaszi közgyűlésen püs­
pökké választatott. Azóta itt Kolozsváron műkö­
dik, mint egyszersmind a kolozsvári egyházköz­
ség' egyik lelkésze, résztveve mindenféle egyházi 
és társadalmi mozgalomban. Hogy mennyire szi­
vén viseli egyháza és kerülete érdekeit, mutatják 
azok az egyházlátogatások, melyeket azóta min­
den évben végez. Áldott, jó szivéről tett tanúbi­
zonyságot, az a buzgó tevékenység, melyet kifej­
tett az elmúlt tél folyamán a szegények felscgi- 
tésén. Ö rendelte a kenyérosztásokat az Ínsége­
sek számára s példájával sokakat vonzott maga 
után.

Terjeszsze Isten hoszszura életet szeretett, 
derék főpásztorunknak, hogy munkálhasson a 
kálvinismus felvirágoztatásán még soká, hogy 
legyen erős őre zaklatott Sionunknak.

Egyházi élet.
A pápa búsul. Az utóbbi időben több ke­

resztyén országban voltak katholikus ellenes moz 
galmak, amint az lapunkból is ismeretes. E miatt 
XIII. Leo pápa nagyon* busul, egész éjeken át 
nem alszik bánatában Éhez járult még az a kö­
rülmény is, hogy az uj angol király VII. Eduard 
nem jelentette be a pápának királylyá választását, 
a mi diplomácziai nyelven azt jelenti, hogy X II. 
Eduárd király ő felsége a pápa ő szentségét nem 
ismeri cl magával egyenrangú félnek. Környezete 
azzal vigasztalja a 91 éves öreg pápát, hogy ne 
búsuljon, mert 1903-ban nagy ünnepélyt csapnak
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„Apaságának 25 ik évfordulójára, s akkor ők sem 
hiviák meg arra az angol királyt.

Törvény as agglegények ellen. Pennsilva- 
rá5an a most készülő törvény szerint húszon 

• vtől negyvenéves korig minden férfi akadály 
' AÍkül megházasodhatik, de a ki negyven éves 
!■ „An túl akar házasodni, annak 200 dollárt kell 
• házassági engedelcmért fizetni. Az igy befize- 
ntt összegből három szegényházat tart fönn az 

i 1'un melyekben ingyen ellátásban tészesülncnek 
'1/ olyan negyven éven felüli szegény nők, a
kiknek nem akadt kérőjük.

As isieniagadó 'Japán. Különös a mai 
viiácr folyása. A budapesti tudomány egyetemen 

L katholikus ifjak azért kardoskodnak, hogy a 
pápistaság jelvényét, a szent keresztet kifüggesz­
tek minden tanterembe. Ez által arról akarnak 
bizonyságot tenni, hogy ők váltásos érzésű ifjak, 
japánban az egyetemi hallgatók között egészen 
más világ van. Ott arról tanakodnak, hogy: higy- 
jenek-e valami vallásban, s általában szükséges-e 
a vallás? Sokan úgy nyilatkoztak, hogy ők szí­
vesen hinnének, ha erre őket valaki megtanította 
volna, mig mások azt mondták, hogy nem érkez­
nek rá, hogy higyjenek. Ne feledjük el, hogy a 
japánok a Budha vallás követői. így tehát nem 
csudái kozunk, ha a japán ifjak nem tudnak hinni 
és nem érzik szükségét a vallásnak. De a buda­
pesti egyetemi hallgatók hitéért se nagyon lel­
kesedünk, mert az inkább húzódik a pápa felé, 
mint a Krisztushoz. Már pedig a Krisztus nélkül 
nincs igaz hit, nincs vallásos élet.

Magyar imádságos könyv. A budapesti 
iparegyesület az iránt kereste meg a pápista püs­
pököket, hogy hassanak oda, hogy a papság es 
a hívek magyar ima könyvet használjanak t. í. . 
olyant, melyet e hazában ittak, nyomattak es 
kötöttek be. Egy kissé furcsa dolog, hogy meg 1 
ilyen kérést is meg kellett Írni.

Lelkéssi jubileum. Szeli Kálmán esperes, 
a nagyszalontai ev. rcf. egyházmegye derék lel­
készének 40 éves jubileumát az elmúlt heten 
ünnepelték meg, mely alkalommal Nagy-Szalontat 

1 lobogózták Balogh Elek az egyházmegye ne­
vében üdvözlő beszéddel adta át a ju 1 cuml 
ajándékot, cgv díszes arany bibliát A ju í ans a 
szegény tanulók segélyezésére 2000 koronás ala­
pítványt tett Ez a legszebb emléke lesz a jubi­
leum napjának. ... .

A protestáns orsságos árva-egyesület 
Kovácsy Sándor orsz. képviselő elnöklesevel tar­
totta meg közgyűlését. Az évi jelentés szei int a 
budapesti árvaházban 111, a rozsnyoi arvahazban 
7, és kis-ujszálláson 2 árvát neveltek, 4/ árvát 
pedig segítségben részesítettek. Az cgvesue a 
valy nem egészen hatvanötezer koronát adott a. 
Tavaly kapták meg a Zámoryféle százezer koro­
nás alapítványt s ezenfelül meg a bevételi fölös­
legből harminczharmadfélezer koronát csatolta 
az egyesület tőkéjéhez. Ezzel az egvesue \a 
gyona 1,047.604 koronát tesz ki. Meg megal apí­
tották a jövő évi költségvetést, a mely körülbe­
lül ötvenezer korona és megválasztottak a női cs 
férfi választmányt. Nekünk is volna eg> at \*.

egyesületünk: ez a «Kolozsvári Szeretethaz.» fáj­
jon, mikor erősödik meg annyira, hogy kerüle­
tünk árváit védő szárnyai alá vegye ?

Merényleti kísérlet. Dcbreczcnből azt Írják, 
hogy Vedres Mihály rovott múltú csavargó meg­
jelent Kiss Áron rét. püspök lakásán és fenyegető 
hangon pénzt követelt. Négy koronát kapott is, 
de ezt a részeges ember keveselte és ordítozva 
kijelentette, hogy megöli a püspököt. Végre ren­
dőrt hivattak, a ki Vedrest letartóztatta. Lehet, 
hogy Vedres Mihály se hallgatta soha sem a 
Kis /iron püspök, se más pap prédikáczióit, mert 
ha hallgatta volna, nem vetemedik rablógyilkosságra!

A protestántismus Mexikóban. Egy mexi­
kói prot. lelkész, ki most Európában utazik, ér­
dekes előadásokat tart a mexikói prot. egyház­
ról. Protestantismus Mexikóban csak a köztársa­
ság felállítása óta van és már többször kellett 
véíkercsztségen átesnie. A respublika felállítása 
után több mexikói ember Észak-Amerikából kért 
protestáns misszionáriusokat, de először sikerte­
lenül, mert mindenki meg volt győződve a felől, 
horry ebben a fanatikus pápista országban a biztos 
halálnak tenné ki magát. Végre azonban akadt 
egy elszánt misszionárius, aki elment Mexikóba 
és megkezdte működését A köztársaság elnöke, 
Bénító Juarez, jóindulattal viseltetett az ügy iránt; 
hatósági védelemben részesítette a misszionáriust 
és egy nem használt pápista templomot bocsátót 
rendelkezésére. Működése nyomában rövid idő 
alatt c(fy nagy, csaknem ezer tagból álló gyüle­
kezet alakult. Jött azonban a vérkeresztség, egy 
tizenegy évig tartott üldöztetés alakjában, ami 
azonban nem hogy elsöpörte volna a mexikói 
protestantismust, hanem inkább megerősítette, úgy 
hogy ma Mexikóban a protestánsok száma több,I mint ötvenezer és vannak virágzó gyülekezetei, 
iskolái és mindenféle jótékony intézetei. így hódit 

- az evangéliumon álló protestántismus, mígnem 
; meggyőzi a világot!

Vegyes hírek.

Egy királyleány kalandja. Úgy történt, a 
mint a mesében meg van írva. A királyleány, 
Eduárd angol király legifjabb hajadon leanya, ki­
nek arczképét lapunk 9. száma is hozta — meg­
unta a zárt udvari életet és egyik udvarhölgyevel 
ki kerékpározott London egyik szép sétáló kert­
jébe Itt azonban nem volt szabad kerékpározni 
és a rendőr útját állotta. Mi a neve, kérdi a ki­
rályleánytól ?

— Viktória! volt a rövid felelet.
_ Micsoda Viktória és mi a foglalkozása r
A herczegnő kaczagva felelt:
— Eduárd angol király leánya vagyok.
A rendőr elhült és szégyenkezve etsompoly-

rrott de Viktória utána kiáltott:
Ne búsuljon barátom és teljesítse más­

kor is kötelességét.
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As öreg honvédek uj össseirdsa. Az or­
szágos 1848- 49. honvédegylet elnöke, Podmaniczky 
Frigyes báró felhívására minden törvényhatóság 
területén újból összeírták a szabadságharcz dicső 
katonáit, s az uj összeírás alapján részesítik se­
gélyben, majd az arra rászorult, agg harczosokat. 
Az öreg honvédek száma, daczára a lepergett 52 
esztendőnek, még ma is meghaladja a húszezret.

Végsetteljes tréfa. A feleségét akarta meg­
tréfálni Miklósán Flóra zabálcsi parasztgazda, ki 
szomszédját arra kérte, mondaná meg a feleségé­
nek, hogy ő (Miklósán) felakasztotta magát az 
istállóban. A megrémült asszony az istállóba futva, 
ott látta függni férjét az uj szűrben és a kalapban.

— A testhez ne nyúlj, a mig Lippáról a 
csendőrök meg nem vizsgálták, oktatta a jó 
szomszéd a jajveszéklő asszonyt, kit erőszakosan 
a lakásba vezetett.

Éjfél után Miklósán lábujhegyen haladt be 
a lakásba és mélyen alvó felesége mellé akart 
húzódni. A felneszeit fiatal asszony férje láttára 
úgy megijedt, hogy a szó szoros értelmében meg- 
némult és már napok óta egy hang kiejtésére 
sem képes. Egy subájával és kalapjával felöltöz­
tetett fadarabot akasztott fel Miklósán a rossz 
világitásu istálló gerendájára. Valószínű azonban, 
hogy a rósz tréfáért a bíróságnál is lesz dolga 
Miklosánnak.

Idegenben. Csizmazia György hazánkfia ki­
ment Amerikába szerencse próbálni. Édes anyjá­
nak most onnan egy szomorú levelet küldött. Azt 
Írja, hogy nagy nyomorúságban vannak. Nem 
tudnak annyit keresni miből megéljenek, mert 
egy kiló liszt egy korona, egy kiló szalonna 2 
korona. De még más baj is van, mert azon or­
szágban úgy elszaporodtak a férgek, hogy az 
embereket elevenen eszik meg. Mindenütt jó, de 
legjobb otthon Maradjunk mi csak idehaza!

A búr háborúról tartanak felolvasást, ösz- 
szeutazgatván az országokat De Wett búr com- 
mandáns és egy társa Közelebbről Magyaror­
szágra is eljónek s összejárják a nevezetesebb 
városokat. Érdekes felolvasásaikat bizonyára so­
kan fogják látogatni, az érdekességen kívül még 
azért is, mert a belépő-dijakból a tiszta jövedel­
met a búr özvegyek felsegélésére fogják fordítni. 
Körülbelül Erdélyt is meglátogatják s majd akkor 
bővebben Írunk róluk.

Spanyolországban tudvalevőleg fellázadt 
a nép a szerzetesek, különösen a jezsuiták elleu, 
megunva üzelmeiket Sok zárda és szerzetes esett 
áldozatul a lázadásnak, mely az újabb tudósítá­
sok szerint lecsöndesült. Ugyanis a liberális kor­
mány belátta a nép felháborodásának jogos vol­
tát s rendeletben megrendszabályozta a zárdákat 
és szerzet rendeket. E rengelet folytán nagyon 
sok jezsuita hagyta ottt Spanyolországot s vonul 
Ausztria és Lengyelország felé Még esetleg min­
ket is szerencséltetnek látogatásukkal. <Szabadíts 
meg Uram a gonosztól !>

O Felsége a király Gödöllőn tartózkodik s 
többszőr berándul a fővárosba kihallgatások tar­
tására s z nevezetesebb dolgok megtekintésére. 
Újabban a Ludovica akadémia uj zászlójának fel­

szentelésén vett részt, a mi nevezetes esemény, 
mind az Akadémia honvédnövendékei csak most 
kaptak külön zászlót eddig a «közös *-ök zászló­
jára esküdtek lel.

Krüger életmódja Krüger a burok köz- 
társasági eluöke most Amsterdámban tartózkodik 
s a mint az ottani újságok Írják, minden reggel 
már hat órakor talpon van, mert a koránkelést 
már ifjú korában megszokta. Reggelizés után pi­
pára gyújt és egy óra hosszáig füstölgetve a bib­
liát olvassa, különben a pipájától soha sem válik 
meg s csak akkor teszi le, ha iszik, vagy eszik. 
Mikor a biblia olvasást elvégezte, felolvastatja a 
nagy számmal érkezett leveleket és táviratouat. 
A hírlapok közül csak azokat olvassa, melyek a 
burokkal foglalkoznak, különösen a franczia la­
pokat, melyek erősen támndják az angolokat. 
Ha szép idő van rendesen kikocsizik, mialatt a 
transvaali rendőrség gondoskodik biztonságáról. 
Egyébként teljesen úgy él, mint otthon. Trans- 
vaalban Korán fekszik, korán kell s szigorú élett 
rendet tart mindenben, a mi követésre méltó 
példa lehetne sokaknak, különösen a mi biblia 
buzgó olvasását illeti.

Régi gyászlevél. Bocskay István erdélyi 
fejedelem halálát ezzel a gyászlevéllel adták tud­
tuk «Áldja meg az szent Isten Kegyelmedet kí­
vánsága szerint való sok jókkal. Elhittük, ez 
ideig lehetett Kegyelmednek értésére az, mi ke­
gyelmes üdvözült Urunknak Fejedelmünknek, 
mindnyájunknak nagy keserűségére ez árnyék 
világból való kimúlása, kinek tartozásunk szerint, 
utolsó tisztességére és böcsületes temetésére 
gondunk lévén, a miképpen ő Felsége testamen­
tumába annak helyét Erdélyben, mint kedves 
hazájában, Gyulafejérvárott, úgymint az régi bol­
dog emlékű fejedelmeknek temetkező helyökön 
rendelte, hogy legyen, szándékunk az, hogy az 
februáriusnak első napján innen Kassáról az ő 
Felsége böcsületes testével megindulunk Tudván 
azt, hogy Kegyelmed is az ő Felsége familiájának 
nem idegen, hanem ő Felségének vér szerint való 
atyafia, akarok Kegyelmednek is bizonyosan ér­
tésére adni, és megtalálni Írotton feletti szeretet­
tel: Kegyelmed ad diem 30 Januarii, úgymint 
igaz vér és atyafi az ő Felsége böcsületes teste 
mellé jüjjön be Kassára, a mikor az ő böcsületes 
testivel az ő Felsége házából a templomba kiin­
dulván, harmadnapján ugyanonnat az templomból, 
úgymint februáriusnak első napján az útnak in­
dulhassunk.

A hol nem volt akasztani z’aló. Hontvár- 
megvének 1811. kisasszonyhava ló-én Ipolyságon 
tartott közgyűlésének jegyzőkönyvében a követ­
kező passus olvasható: „Heldt József becsületbeli 
aljegyző felolvassa Rész Antal beszterczei hóhér 
folyamodását, melyben nevezett hóhér mostani he­
lyét elhagyni kívánván, magát ezen nemes várme­
gyének oly végből ajánlja, hogy annak kebelében 
hivatalát folytathassa. Határozat: Miután a nemes 
vármegyében jelenleg nincs akasztani való férfin, 
az esedező hóhérra ezúttal semmi szükség nincs, 
azért kérése semmi módon sem teljesíthető. Fel­
ajánlása tehát csak egyszerűen tudomásul vétetik.“

Nyomatott Gámán János Örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt


